

日本罹癌高中生約一成退學、國中小學則多轉學

駐日本代表處教育組

日本國立癌症研究中心於3月6日公布罹癌青少年生活習慣首次全國性調查結果，該結果顯示：有近九成之罹癌學童為治療，曾辦理轉學、休退學等，其中高中生辦理退學之比率最高，約佔一成。

該調查對象為18歲以下罹患癌症之青少年，並獲日本全國治療罹癌青少年之醫療機關協助，針對從2014年至2016年期間曾接受治療之青少年約2千5百名家屬發送問卷，獲1千2百人填復問卷。調查結果顯示：青少年受診斷罹患癌症時，約一半為在學學生身分，其中曾辦理轉學、休退學等暫時離開學校者有；87.5%；國小及國中生轉學者比率最高，分為81.1%及59.3%；高中生則以辦理休學比率最高，有61.3%，辦理退學者也有8.8%。

辦理轉學、休退學之患者，在醫院內特別開設的教育學習設施上課者，相對國小學生有90.7%，國中生有77.6%，高中生僅有19.4%。高中生休退學比率高之原因，該研究中心指出，與高中生接受治療前未獲輔助學習相關資訊有關，因此負責治療之醫院有必要建立提供相關資訊之體制，並建議應在日本政府擬訂的「第三期癌症對策基本計畫」中，將提供學習教育之機會列入協助罹癌患者之重要措施加以研議。

撰稿人/譯稿人：黃冠超

資料來源：110年3月8日 讀賣新聞晚報第8版

110年3月6日日本國立癌症研究中心網頁公告資料

https://www.ncc.go.jp/jp/information/pr_release/2021/0306/index.html